

新春走基层·决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚系列报道

2020年,我们要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,对上海的农村地区而言,通过土地集约化利用振兴乡村经济,闵行作出了新尝试——

住上新房过好日子,闵行“革新村”推进集中居住重塑美好乡村生活

■本报记者 王磊
2020年,我们要决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚。在上海,探索超大城市的乡村振兴之路,如何通过土地集约化利用振兴乡村经济,闵行区作出了新尝试。
记者日前来到闵行区浦江镇革新村,看到许多人家挂起了大红灯笼,一派喜气洋洋的农家风光,这就是村里的黄家宅和徐家宅两处新晋“网红”景区。作为上海市首批九个乡村振兴示范村之一,革新村除了召稼楼古镇,还有吸引众多市民游客和考察团的黄家宅和徐家宅——因为这两处农民集中居住点背后的“宅基地集中归并”,正是革新村在乡村振兴示范村中脱颖而出的主要原因。通过集中居住,对土地进行集约化利用,对乡村生产、生活、生态空间进行重塑,不仅让农民住上新房子,还要过上更好的日子。

集中居住,不仅减少了建设用地,增加了农用地,还腾出商服用地指标1.93公顷。同步实施的天然气入户、架空线梳理、河道整治等项目,更让有了新房子。
“房子已经装修好了,就等选个好日子入住!”望着窗明几净的大房子,革新村的范明莲十分高兴。去年,她第一批响应政策,签约响应农民集中居住。今年,将有106幢新居迎来村民。
革新村保留了传统村落生态文化,拥有召稼楼古镇等一批历史文化遗产,但是住房老旧,基础设施老化,村民的居住环境亟待改善。近年来,闵行区一直在考虑,能否借乡村振兴工作的推进,让居民集中居住,并且让道路等市政设施布局更加完善?
要动员村民搬迁统一居住并不容易。革新村面积2.29平方公里,共14个村民小组,很多人说建房搬家太折腾不愿意动,有的借口刚刚装修好房子动起来损失大。为了获得村民的理解,镇里不仅给政策,对易地迁建的农户,实施“风貌奖励”,并结合实际情况根据老宅的新旧程度和装修给予补贴。同时七个工作组150名工作人员一对一入户与村民交流,让大家的态度在短时间里发生了改变。去年春节后,村里100多户迅速签约。
最终建立的黄家宅和徐家宅两个



革新村呈现出的江南风貌,让其获得首批全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村称号。图为村景。(闵行区供图)

战“疫”时刻,杜邦承诺防护服绝不涨价

中国商务总监陈敏介绍,通过全国分销网络,杜邦为中国各地提供了大批量防护服。春节前夕,当得知中国人民解放军海军军医大学(第二军医大学)应急救援队即将奔赴武汉支援时,他们还迅速安排为救援队提供防护装备。
医疗一次性防护服的生产不比工业防护服,生产环境必须达到专业洁净标准,成品需要灭菌处理。据介绍,杜邦公司目前提供给一线人员使用的防护服分为几个类型,有适用于检验检疫及各类疾病预防与控制用途的,也有应用于医院、疾控中心、检验检测机构等需要对致病性病原体进行防护的场所。
“我所在的安全与建筑个人防护业务部门已启动专项流程,来应对抗疫期间对个人防护用品产生的特殊需求。”陈敏告诉记者,杜邦集团还设置了专门团队,为了评估新的需求请求、库存和容量,并确定订单优先级,以确保对疫情能做出最佳反应。在持续保障防护服工厂产能的同时,杜邦也在积极发挥其全球生产供应布局的优势,从其他工厂紧急调配货源,期待尽早解决最紧急地区的供应问题。
特殊时期,杜邦集团充分显示出“共克时艰,抵御疫情”的决心。日前,公司的经销商们都收到了这样一份特别的通知书——“承诺杜邦个人防护服、口罩及相关产品的出厂价格绝不上调”。
除确保价格稳定之外,杜邦集团1月31日还宣布将向疫情严重地区捐赠最急需的防护服共1.6万件。同时,还将捐赠价值超过80万元的益生菌产品,用以帮助调节和提高一线医护人员的免疫力。据悉,这些捐赠物资将提供给最需要的地区。
现在我是党支部书记。”她说。
作为有经验的社区“领头羊”,苏雅芳周密做好一系列防控安排。对于小区中居家隔离的居民,苏雅芳和同事们经常拨去关心的电话,按需将生活必需品送到居民家门口,每天帮助做好居民生活垃圾处理工作。
“作为社区工作者,我们要当好疫情防控的基层‘守门人’,尽全力给老百姓一份安全感。”苏雅芳坚定地说。
新华社记者 齐中照 梁建强 吴涛 陈刚 余贤红 王君璐 吴振东 翟濯 顾小立 袁军宝 (据新华社北京2月4日电)

进一步做好医疗资源生活物资保障供应

据新华社北京2月4日电 2月4日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。
中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。
会议指出,2月3日,习近平总书记主持中央政治局常委会会议并对加强疫情防控工作作重要讲话。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神上来,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,真抓实干,把落实工作抓实抓细,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。
会议指出,湖北省特别是武汉市仍然是全国疫情防控的重中之重,要把人民生命安全和身体健康放在第一位,努力提高收治率和治愈率,降低感染率和病死率。进一步扩大床位供给,征用一批酒店、场馆、培训中心等用于集中收治疑似病例、轻症患者或观察密切接触者,将部分三级综合医院转型为定点收治医院。调集一批应急方舱医院,再增加2000名医护人员支援湖北,今晚到位。集中优势力量,调派高水平医护人员组建重症救治医院或病区,配齐抢救设备和防护物资,扩充基层首诊医疗力量。合理安排医护人员轮休,保障医护人员身体健康。提高检测确诊能力,缩短检测时间,从全国疾控系统调派检测力量支援武汉,允许符合条件的第三方检测机构开展核酸检测。优化诊疗方案,将临床行之有效的治疗措施纳入诊疗规范,加强中西医结合,提高临床救治有效性。
会议指出,要坚决把医疗救治和防护物资集中到抗击疫情第一线,同时确保生活必需品供应。加强统筹协调,压实地方责任,推动医用防护服、口罩等企业加快复工复产,最大限度发挥生产潜能,多种方式扩大产能。对进口医疗物资符合相关标准的,要抓紧投放使用。做好重点医疗物资分类使用科普宣传。保障各地生活必需品正常供应。
会议要求,国务院联防联控机制要完善医疗资源供需精准对接机制,根据各地特别是湖北省疫情防控需要,进一步统筹做好医疗防控重点物资日调度,各部门要各司其职,主动作为,通力配合,加强交通错峰调度,避免节后人员返程大量集中出行。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,坚决打赢疫情防控阻击战。
领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

同舟共济,把落实工作抓实抓细

秩序,我们现在能做的,就是用最快的速度,确保防疫物资以及蔬菜、肉蛋奶等居民生活必需品运输,为打赢这场疫情防控阻击战作出贡献。”付婷说。
千里之外的山东,正全力保障重点医疗企业复工复产。
华业无纺布有限公司是山东淄博的一家生产医用无纺布企业,产品主要用作医用口罩、防护服的原材料。为抗击疫情,企业决定春节假期期间复工复产,7条生产线全部开足马力,24小时满负荷生产。当地银行还为他们提供了紧急贷款。
“中央要求保障医疗防护物资供应,我们作为企业,在相关部门的支持下,必定全力以赴。”公司副总经理王静说。
从1月23日至今,上海普陀区石泉路街道石二居民区党总支书记苏雅芳没有休息过一天。“2003年非典时,我还不是党员,就作为志愿者每天为居民量体温,疫情防控我有经验,更何况

通告

当前,本市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处于重要窗口期和关键期。针对近期人员返程高峰和本市部分企事业单位陆续复工的现状,为进一步做好疫情防控工作,确保广大人民群众的身体健康和生命安全,根据《中华人民共和国传染病防治法》等有关法律法规规定,现就有关事项通告如下:
一、请广大市民积极配合政府部门开展的各项防控措施,近期尽量减少外出活动,注意个人卫生和防护,加强信息登记和健康管理,如实提供有关信息。一旦出现发热、咳嗽、气促等症状,应立即到就近的发热门诊就诊,并及时向单位或社区报告。
二、来自或途经湖北等重点地区的来沪、返沪人员,应按照规定,自抵沪之日起,严格落实居家隔离或集中隔离观察14天的要求,自觉向社区报告并接受管理,无异常情况的,到期后正常上班。
三、从其他地区来沪、返沪的人员,自抵沪之日起,做好自我体温检测,如实填写健康情况信息登记表,如有异常及时向单位或社区报告。

打开“云上剧场”,“宅”在家也能与艺术相伴

(上接第一版)为率先推出《西厢记》其实是致敬、追忆杨振雄大师。据上海评弹团团长高博文介绍,今年正逢上海评弹团著名评弹表演艺术家、弹词“杨调”创始人杨振雄先生诞辰100周年。1953年,杨振雄拜黄异庵为师,学习《西厢记》,并一度与黄异庵搭档。杨振雄学了《西厢记》长篇后,不断进行修改、加工、丰富和提高,使这部长篇书目熠熠生辉,光彩夺目,深受观众喜爱。
“正值立春时分”,高博文说,目前正处抗击疫情的关键期,“宅”在家里做好防护工作乃是头等大事。为满足广大评弹爱好者足不出户欣赏优质节目的需求,上海评弹团将会每日在平台持续播放“压箱底”的经典书目录音、录像,“一同待等春暖花开时,再次相聚在乡音书苑”。
多个在线平台提供免费资源,日日有精彩
虽然上海各个剧场目前暂处于歇业状态,但精彩的文艺活动依旧每天出现在人们的生活中、屏幕上。
“当蜘蛛无情地查封了我的露台,当灰烬的余烟叹息着困倦的悲哀,我依然固执地铺平失望的灰烬,用美丽的雪花写下:相信未来……”近期,只要打开喜马拉雅、荔枝FM、网易云App,搜索“上海话剧艺术中心”就能听到由上海话剧艺术中心演员们带来的美文朗诵。全新的“唤醒你的耳朵”系列音频栏目第一期就是由话剧资深演员田水带来的朗诵《相信未来》。
上海交响乐团曾在2019年将五年音乐会资源“有准备的聆听”做成了音频节目,一年内12位演奏家先后录制了120段短音频,推荐了120首古典音乐作品。近期,上海交响乐团将这个品牌栏目再度回馈给观众。
虽然“有准备的聆听”从去年12月开始就在“蜻蜓FM”陆续上线,但最新的打开率仍被不断刷新着,微信公众号平台点击率“破万”。上海交响乐团团长周平表示:“我们不是医务人员,没有治病救人的技术,也没有抗击病毒的良药,我们能做的唯有拿起手里的乐器,奏响这一曲曲曾带给无数人平静和安慰的经典交响,和大家一同渡过难关。”